
HALOTTAINK

Mentes István esperespléb. 1977.dec . t-én Csanáloson (Románia) (64,40)
Paraghy Béla ny. kercsel igeti esperespl éb, jan . 31-én. Nagyatádon temették

(68,45)
Hartmayer György Brúnó aranyfogadalmas ferences testvér febr. 17-én Pannon­

halmán (82)
Zellhofer János piarista, gimn. tanár, érd . házfőnök febr.19-én Bécsben .

Mosonmagyaróvárott temették (72,55,46)
Dominek György lelkész, egyházmüvész febr. 26-án Szombathelyen (46,23)
Dömötör István ny. takácsi plébános febr.26-án Pannonhalmán (62,36)
Huber Antal, Trenton (New Jersey, USA) város Szent István-templomának

ny. plébánosa febr. 28-án
Bathó Lajos volt homokszentgyörgyi plébános márc . 7-éfl. A székesfehérvári

Hosszú temetőbe temették (42,17)
Cseffalvay Béla ny. plébános máre.7-én Csehszlovákiában (69,46)
P. Klráry Kelemen OFM Detroltban (Michigan, USA) rnárc.v-én (85,62)
Zsédely Antal püspöki tanácsos, zselickislaki pléb . márc.23-én Kaposvárott

(64,38)
Szólás Zoltán ny . somoqys árdt plébános márc .25-én (76,52)
Galambos Jantz Mátyás Imre ny. esperespléb. Budakeszin (77,55)
Mátral Sándor tb . kanonok, ny. plébános Nemesnádudvaron (81,58)
Lukovlcs Gellért István jászóvári premontrei márc.27-én Tasnádon (75,52)
Bedő Béla Jácint ferences aranyfogadalmas testvér ápr . 3-án Pannonhalmán

(86,65)
Hettlg László irgalmasrend i a rneqkezdett mise alatt ápr .9-én. Rákoskeresz­

túron temették.

Elhunyt paptestvéreinket foglaljuk mementóinkba!

+
HOLOCSI ARPAD FERENC FI:L1X OFM missziós testvér

(1912-1977)

A Felvidéken szüietett 1912. aug. 28·án. Pék· és cukrászmesterséget tanult. De ha­
marosan más hivatást érzett, és belépett a ferences rendbe . Jeruzsálembe került, a
Szent Slr-baz lllkában volt újonc . Ott élte vég ig a háborút és az utána következő éveket .
Erélyes volt a katolikusok jogait Illetőleg, de szeretettel , bafátsággal érintkezett a
keleti rítusúakkal. Ezzel sokat enyhített az évszázados feszültségen, és magvetője lett
a későbbi szép eredményt ért szentföidl ökumenizmusnak. Fogadalmal után mind ott a
Szentföldön, mind Argentinában eredményesen és hősiesen dolgozott a Szentföld ér­
dekelért. Egész életét az Úr Jézus és a Szüzanya hazájának áldozta , amely.et nagyon
szeretett .
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1952 júniusában helyezték át Argentinába. Munkaköre az északi tartományokra
(Salta, Jujuy , Tucuman, Catamarca, Santiago del Estero, La Rioja] terjedt ki: a Szent·
földre szóló adományokat gyűjtötte .

Bizony az első Időben ez a munka nagyon terhes volt. Egyik helyről a másikr a utaz­
ni , legtöbb helyen vasút sem volt, az autóbuszok agyonh asznált, a háború maradványai.
ból klkerült öreg járművek, a klíma igen változatos. Egyik tartományban húsz fok hideg
volt, a másikban harminc fok rneleq, Vagy ömlött az eső négy hónapon keresztül, vagy
semmI sem esett nyolc hónapon át . La Ouiaca Jujuy tartományban 4000 méteren felül
van, maga Salta vagy Jujuy város is jóval fe lül az ezer méteren.

Fél ix testvér hűségesen j árta a vid éket. Télen igyekezett a melegebb zónát bejárni ,
és nyáron kereste föl a magasabban lev ö helyeket. Évente kétszer került Buenos AIres­
be, ahol a rends zeres lelkigyakorlat után egy hétig még maradhatott. Magyarokkal itt
éppen ezért kevés kapcso latot tudott fenntartani , de az északi tartományokban soha­
sem mul asztotta el a szétszórt magyar csal ádok meglátogatását . Mind az argentinok,
mind pedi g a magyarok nagyon szerették , mind ig vártá k, s ha késett, aggódtak érte.
Az évek múltával mind több és több okuk volt az aggodalomra . Először jelentkezett a
cukorbete gsége, aminek kezel ésér.e nem sok lehetősége volt, mert hiszen a legfonto­
sabbat : a diétát nem tud ta betartani , hisz minden nap más-más helyen ebédelt, vacso­
rázott , és vagy megette, amit adtak, vagy nem . Cukorbaja ezért nem javult, inkább
súlyosbodott. El ösz őr látás a gyengült. majd a szive. Ez utóbbinak a magaslatI helyeken
járás halálos ellensége volt. Utóbb i i d őben többsz ör hozták Buenosba repülővel, rnlnd­
két lábszára erősen megdagadva. Egy-két het i szanatórium után látszólag rendbej ött .
új ra utazott ; de mind több időt kell ett tö lten ie Buenos Aires-ban . Rendje több Olika.
lommai fölajánlotta, hogy válasszon új munkakört , amiben maradhat . De több mint húsz
éven keresz tül megszerette oz északi egyszerű embereket , s nem tudott megvá lni t ö­
lük.

Igen rossz állapotban volt már , beteg sége a vesér.e is ki terjedt , mégis visszament
északra. De csak három hónapig birta, már nem tud ta bejárni az összes ta rt ományt,
vi sszahozták. Valamenny ire rendbej ött. kivette több év után járó szabadságát, és még
egysze r bejá rt a kedves helyeit. Volt szülőfalujában , Budapesten . Bécsben - ott még
befeküdt a kórh ázba, amelyikben már egyszer kezelték , .ezzel az erősitéssel elment
Márlcellbe, majd Lourdes-ba, onnan Jeruzsálembe, ahol annyi éve t töltött. Amikor ha­
jó ra szállt, hogy v lssz alöl lön, már olyan állapotban vo lt , hogy mi ndjárt a betegosztályra
vi tték, Pár nap múlva k érte , hogy vigyék át a saját kabinj ába. ahol egy másik ferences
rendtársa volt . De rendt ársa távoll été ben fölkelt, s ezt már szive nem bírta el. Mire
társa visszaért , holt an talált a a fü rd őfülkébe n.

Hét nap múlva már csak holttestét ve tte át Buenos Aires-ban rendf őnöke , hogy
másnap ünnepi mise keretében helyezzék örök nyugalomra a rendn ek a chacaritai te­
metőben levő mauzoleumába. Nem vo lt idő többi i smerősét értesiteni , csak dr. Pallag i
argenti n ügyvéd családja volt jelen. Koporsójára orchide acsokrot te tt ek a magyar nem­
zeti s zínű szalaggal át kötv e . Magyarnak szül etett , szülőfalu j a ma Idegenben, ő maga
még idegenebb országokba k.erül t szolgálata kanesán. - magyarn ak halt meg, és nem­
zet i szinei kis érték el utolsó útjá n.

Vis szatérésekor itt várta vo lna a megkapott nyugdíjazás , amit a 65. életév betöltése
után ad meg az áll am. Ehelyett most már az örök nyugalomban van része.

Az elmúlt századokban a Szentf öld sokat kapott a magyar egyháztól. Hálából a
szentföldi ferencesek Szent Istvánkor ünnepélyes misét (annak idején három papos
öre gmisét ] szoktak mondani a Szent Slr -bazfl lkában , Betlehemben, Názáretben és az
Ddvözitőről nevezett je ruzsále mi főtemplomban . Századunkban jórészt Félix testvér
volt a magyar kere szté nység szentf öldi adománya. Atanáz, Ferenc és Fél ix testvér már
átköltözött a mennyei Jeruzsálembe. Vannak ott még ugyan magyarul tudó dunav idéki
idős ferences t estvérek, - de lesznek-.e új ak, aki k Mária országából Mária hazájában
szolgálják az édes Jézust , a Szűzanyát és a magyar zarándoko kat ?

Dr. Pall aginé, Buenos A ires - Fr. Dömötör, Brazíli a
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JAM BRICH OSZKAR LASZLÖ cisztercita
(1895-1977)

Aranymisés vol t . f914-ben lépett a ciszter ci rendbe, és gyakorló tanárként 1921·ben
kezdte rnüködés ét Budapesten. Pécsett tanárkodott egy évtiz edig. Még 1977 nyarán
megjelent idős tanítványai pécsi ta lálkozóján. Ekkor már a sir fe lé hajl ó ember vol t.
mégis derűsen élt simonfai magányában, l eh etől eg a ház k.e rt jében üldögélve . A kert ,
a fák, a madarak cs ipogása, éneke maradt mindvégig é l telő eleme. Mer t mindene a
szabad természet csendje és fénye volt. Rendi m unk áss áqa legnagyobb részét is mint
uradalmi számvevő és erdőfelügye l ő a Mezőföld áldott rónaságán és a bakony i erdők­

ben töltö tt e el. Volt tanitv ányai , a keze alatt dolgozó ernberek és rendtársai egyaránt
nyugodt humorát , megé rtő emberségét és csendes szerénységét őrizték meg emléke.
zetükben. Ahhoz a rendi nemzedékhez tartozott, ame l ytől boldogul t Békef i Remig ap át­
úr a rend bels ő, szerzetesi megújul ását is várt a: a jó paptanár eszménye melle tt a
monasztikus életstí lus meggyökerezését. ~s hogy ez egy nemzedékkel később valóra
vált , ahhoz olyan befelé él ő , szerény, mind en rendi munkában készséges, de rűs és
nagysz ívű szerzetes tanárokra volt szüks éq, amilyen megboldogult testvérünk is volt.
1977. dec. 9·én temettük a zirci temető még ciszt ercit ák részére nyi tva álló részében.

-S -n
CSABAI JANOS

(1917-1977)
Csabai János lovasberényi plébános szerény , igénytelen papja volt a fehérvári egy·

házmegyének. De hivei nagyon szerették ; megérezték benne lsten készséges szolgáját .
Hatvanban született 1917·ben. ~desapJa vasutas váltóőr volt. Testvére i nem voltak,

ezért ls lett magábavonuló, csendes , zárkózott lélek élet e végéig. 1936-ban vették fel
kispapnak a székesfe hérvá ri szemináriumba. Tanulmányait közepes eredm énnyel v éqez­
te, de igen lelkiismeretesen, szorgalmas an. A lélekalakitás iskolájában jó kezekbe ke.
rült: Varga spirituális atya Igen nagy hatással volt rá. Tőle tanulta az . examen parti ­
culare" rendszerét. KIspaptársa i .Savanyú Jancs lk ának" nevezték el. Volt ls benne va·
laml, mert külseje, arca mind ig szomorú volt. De azt nem tudta senki , hogy élete állan­
dó kereszthordozás betegsége miatt. Élete végén mondta el bizalmas paptestvérének,
hogy nem emlékszik olyan napra, amikor jól érezte volna magát.

1941 Jézus Szive ünnepén indultak a fehérvári Szent István bazi lika szentelés i ol­
tárától tizenketten, mint az apostolok. Mint káplán Aba községben a legnagyobb dícs é­
retet kapta plébánosától: .Sohasem volt Ilyen jó, Imádságos lelkületű , apostol kodó
káplán orn." Tábori le lkészi szolgálatra ls behivták. Majd a háború utáni években nyolc
esztendeig Csabdipusztán volt lelkész. Nyakig ért akkoriban ott a sár . Paplakás sem
volt. Egy földes kis falusi házban húzta meg magát, innen gyalogolt kilométereket hit ­
tant tanftani, misézni , prédikálni fáradhatatlanul. Nyomorús ágos életéről nem beszélt
senki nek, de arról Igen, hogy milyen szép a puszta i szegény hivek lelke, és öröm kö­
zöttük az Evangéllumot hirdetnI. Dispoziciót sohasem kért püspökétől. Ott szolgált,
ahová küldték. Neki rossz hely nem volt sehol. Minden lelkipásztori hely kitüntetés
volt.

Lovasberény i plébánoss ága alatt is mindenkinek mindene igyekezett lenn i . Elhanya­
golt állapotban l évő szép templomát ls restau ráltatt a.

~rdekességképpen megemlítem, hogy mint grafológust is megismertem. Csabdi­
pusztai tartózkodása alatt mélyedt el ezekbe a tanulmányokba . Az irás vizsgálatából a
jellem megállap itására törekedett.

Papi lelkületéről kurzustársa, Nagy György esperes mondotta búcsúztatójában: •Ta·
lán legjobban én tekinthettem bele rejtett papi szivedbe . ~vtlzedeken át havonta rnln­
den rekollekció, lelkinap után hol én jöttem el hozzád, hol te énhozzám, és akkor késő

éjszakáig, sokszor a hajnali óráklg beszélgettünk meghitten minden lelkipásztori dol­
gunkról, hiveink lelki ügyeiről. Emlékszem, te Istenben mindig a szeretetet és v éq­
telen Irgalm at hangsúlyoztad. ~n meg az Igazságos Istent. J:s Ime az élet téged Igazolt.
mert a II. vati káni zsinat is a szeretet vizeire állitotta az egyház hajóját, hisz Jézus
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Krisztus valóban a szeretet és Irgalom Istenei Ezzel a meleg krlsztusl szeretettel lép.
tél be a hl tta nórákra a gyermekekhez, ez vonult vég ig minden lelkipásztori munkádon .
Híveld ezért szerettek, mert az Irgalmas szlvű Kr isztus képvlsel öje volt ál."

197706s súlyos betegsége már végzetes lett. Itt érett be lelke az örök életre. Pap­
testvére utolsó búcsúzáskor az ének szavait Idézte: .Felajánlj uk néked szenvedéseln-
ket . ..• Igent intett rá. Galamb Imre

NIOMETH KAROlY
(1909-1977)

Háromszor találkoztam az életben Németh Káro ly ol tártestvéremmeI, aki ről e kis
megemlékezést tisztelettel irom meg.

Először akkor találkoztam vele, amikor Vál községben lettem káplán. O volt az én
elődöm ott három évig . Emlékszem rá, valahányszor nem jól csináltam valamit káplánl
dolgai mban, vagy a házirendhez nem alkalmazkodtam elég sim ulékonyan, öreg , jóságos
plébánosom mindig csak azt mondotta: .Káplán úr, legyen maga is olya n. mint elő dje,

a Németh Karcslka volt!"
IOs megtudtam. hogy Németh Károly káplántársam valóban nagyon tlszteletreméltósn

viselkedett Válban. Minden káplán i munkát pontosan és lelkiismeretesen végzett. Há­
rom filIára járt hittant tanitani 8-10 km távolságra. Ha nem volt kocsi, gyalog tette
meg az utat sárban, esőben . Soha nem hiányzott. Napi munkája után szobájába vonult.
Ott imádkozott, és készült a következő napl hittanra vagy prédikációra. IOS reggel ő

volt a lecels ö a templomban. Hajnalok hajnalán ott végezte regg eli imáját, elmélkedett.
majd gyóntatott, misézett.

Másodszor akkor találkoztam vele, amikor ő Nagylángon Zichy János grt>f kegyú ri
tem plomában volt pap és egyben a pusztai lelkészség adminisztrátora kil enc éven át
(1940-1949). IOn pedig a vele szomszédos KIslángon plébános 12 éven át. Közel lak.
tunk egymáshoz (5 km), [gy sokszor találkoztunk, felkerestük egymás t. Minden le lkl­
pásztori munkát megbeszéltünk. közöse n te rve zgettünk, egymástól sok jót. Indítást,
tanács ot kaptunk. Itt isme rtem meg mi nt meleqszfvü, szeretö barátot. Valahányszor
meglá togattam , mindig megvendégelt. lelkileg Itt is szegény maradt. Bár itt volt alkal­
ma bőségesebben részesülni a földi jókban, szivével nem tapadt hozzájuk. A háború
alatt ls ott maradt pusztai híveivel. Jó pásztor volt , nem hagyta el nyáját. A kastél yból
ki kellett költöznie. mert rommá bombázták, de templomát védelmezte, gondozta . Sok­
szor még éjszaka is a templomban maradt, imádkozott egész éjjel.

Itt ismertem meg családját , körülményeit, hiva tását. Egyszer elmentünk Székes­
fehérvárra szülöl otthonába. IOdesapja bajuszos , széparc ú, komoly férfi volt. MA v fö­
kalauz. Kissé büszke ls állására és két derék f iára. Orömmel mondta: két gyermeket
adott a jó lste n, mindkettőt papnak nevelte. Józsi jezsuita lett, Karcsi pedig fehérvári
egyházmegyés pap.

Harmadszor a székesfehérvári papi otthonban találkoztam vel.e, hogy megpihe njünk
egy kicsit a papi élet munkája után, és elkészüljünk az örök életre . Sokszor elb esz él­
gettem vele . Emlékeiben visszatért utolsó pl ébánost helyére. Nagyhantosra. Nagyon
szegényes, elhanyagolt volt itt a plébá nia. Udvarát , kertjét szotyolaszárral és száraz
ágakkal ker ítette be. Még ezt a szegényes kerítését is ellopták: napról napra 4-5 rné­
te r eltünt. A hivek mondták neki, hirdesse kl a templomban. hogy ne hordják el a
ker it ését . De ó azt felelte: Ha másnak nagyobb szüksége van rá, rnert talán nem
tudna tüzeini sem, hát csak hordják . . .

A papi otthonban egészen visszavonultan. szerén yen. csendbe n élt. Halála e lött 50·

kat betegeskedett, de ezt is mi nd türelmesen visel te. Soha panaszra nem nyitotta szá­
ját. Halála előtt ezt mondotta ápolójának: Nem f élek a haláltól, mert a jó Istenhez
megyekl

Főpásztora temette szept . l-én 40 paptestv érrel koncelebrált misével. A szemln á­
riuml templomban ravatalozták fel , ott, ahol olya n buzgón készült papi hivatására.

Galamb Imre

96



Dr. MDLLER ANTAL ny. esperesplébános
(1905-1977)

A Torontál megyel Báziáson született 1905. dec. 18·án, I:desapja vasutas volt ott.
Miután apját áthelyezték Szegedre, gyermekkorát Itt töltötte. Itt végezte Iskoláit ls,
a gimnáziumot a piar istáknál. Oten voltak testvérek. A jó szülök délutánonként , séta
közben betértek gyermekeikkel az akkor még álló Szent Dömötör templomba lrnád­
koznl. Talán Itt kezdett nyiladozni hivatása . I:rettségl után ugyan a Jogi karra Iratkozik
be, doktorál ls. De nem kezdi meg Jogi munkásságát, hanem Glattfelder püspök fel.
veszi az újJászervezett csanádi egyházmegye kispapjai közé, és az új szegedi szernt ­
nárlum első növendékei közé tartozik.

1935. márc. 16·án szentelik pappá a szegedi székesegyházban. Első állomáshelye
Batto nya, Kelet-Csan ád soknemzetlségú falu ja, ahol 3 évig dolgozik az Igen buzgó KII.
vinyi prépost munkatársaként. Innét Szeged-Rókusra helyezi főpásztora, majd négy év
múlva a Szeged-belvárosi plébániára kerül. Mindenütt nagy gondja a hitoktatás. Az órá­
kat sohasem mulasztotta el és lelkiismeretesen készült, pedig utóbbi hely én a plébá­
niai Iroda vezetése ls teljesen reá hárult. 1954-ben Innét kerül Hamvas püspök kérésé­
re Battonyára plébánosnak. Egy év után azonban saját kérésére Szatymazra megy át.
Sokan csodálkoztak paptársai közül, miért cserélte fel a kényelmes falusi plébános.
ságot a szegedmellékl tanyaközpont szétszórtságával. . Non recuso laborern" - dol­
goznl akart am, mondta káplánjá nak, aki újm isésként került mellé. Az ő segitségével
51 éves korában megtanult kerékpároznl. hogy fel tudja keresni hive it, és gyorsabban
kl tudjon Jutni a tanyai Iskolába hitoktatásra. A hittanórákat pontosan megfelezte k áp­
lánjával, semmivel sem akart kevesebbet vállalni. A betegeket gyakran látogatta. Csú­
szós téli utakon ls fö lkereste őket, hogy kar ácsonvra magukhoz vegyék az Or Jézust.
A Szeged környékén szokásos házszentelést ls buzgón végezte, és Igy nem volt olyan
családi ott hon, ahol meg ne fordult vo lna. Káplánja inak nemcsak ezzel, hanem bans ö­
séges Jézus Szfve-t lszte let ével is példát adott. Elsőpénteken már kora reggel gyón.
tatott. s ebben nem lehetett megelőznI. Mikor később főpásztora a paphiány miatt már
nem tudott állandóan káplánt adni, akkor mindezt egymaga végezte. Pedig közben kerü­
letl esperes ls lett, ez ls szaporltotta elfoglaltságát. Káplán korában szentszék i ügy.
véd, majd köte l ékvédő volt, plébánosként mint szentszéki bíró dolgozott Jogi v égzett­
sége miatt.

A szakadatlan munka lassan aláásta .egészségét. Egy évig betegeskedett, de káplánl
segi tség gel még Igy ls megpróbált helytállni. Ha csak tehette , misézett és gyóntatott.
1977. okt. l ·ével kérte nyugdljazását. Budapestre ment lakni ; nővére , a péceli lelkl­
gyakorlatos ház volt vezetöje gondozta. Másfél hónap után (közben mindennap mls é­
zett a közeli Jézus Szive templomban) csendesen elhunyt. Temetését 1977.nov. 22-én
Udvardy József csanádi püspök vég.ezte 30 paptársa jelenlétében. A szatymazi hívek
külön autóbusszal mentek föl. Az Oj Köztemetőben szülei mellé helyezték örök nyuqa­
lomra.

Csendes, buzgó papi élete sokak számára volt élmény és példa.
Volt káplánja

P. ADAM LASZLÓ SDB
(1892-1 977)

Napjainkban egymás után költöznek át az örökkévalóságba a magyar szaléziak
.pátrlárkál· , akik a század elejé n hazájukat elhagyva sorakoztak Don Bosco zászlaja
alá, majd visszatérve nagy szegénységben, de még nagyobb hittel vetették meg a
rend magyarországi alapjait. Köztük az egyik legnagyobb volt Adám László.

1892·ben született Angyalföldön munkásszülők gyermekeként. Tehát már a nap­
világ ot ls olyan körny ezetben pillantotta meg, amelynek fölemel kedéséért egész életé ·
ben dolgozott . 1907·ben hivat ását követve az olaszföld i Cavagliába ment. majd 1910·ben
magára ölt ötte a rendi ruhát, s erős akarattal folytatta tanulmányait.

7 97



1914-16-lg Szentkereszten mint kispap neve lőként müködött . Ezután három évig a
lengyelországi Oswleclmben (Auschwitz) a szaléziak fő i skol áján a teológiát végezte .
Ezt Olaszországban fejezte be, s ott is szentelték pappá 1920·ban.

Hazatérve a kezdeti virágzásban lévő rend különbözö Intézményei érezték a fiatal
pap tevékenységének eredményességét: gimnázisták és Ipari tanulők hitoktatásában,
kispapnevelésben , a meginduló Don Bosco nyomda vezetésében, ifjúsági egyesületek
szervezésében tette nevét közismertté. Szombathelyen az Intézet első Igazgatója volt ,
és fölépítette a Szent Kvlrlnus templomot. Mindenütt maradandót alkotott és jó alapo.
kat rakott. 1950 után a lelkipásztorkodó papságnak lett fáradhatatlan seq ít öle, amíg
erői s a körülmények engedték .

Ez a kis megemlékezés azt szeretné idézni, ami belőle maradandó, eml fölött a ha­
lálnak nincs hatalma : hüséges, buzgó papi életét.

Fiatalon követte az Idegenbe az Isteni hlvó szót: jöj] és kövess engem. Először a
szeqénves cavaqllal Intézetben, aztán a háborús nyomorús ággal küszköd ö Szenrkeresz.
ten szenvedések tüzében acélosodott Igaz pappá. I:letében mindig a kezdés nehézségei
Jutottak osztályrészéül. Leqnaqyobb dicsérete. hogy bármilyen körülmények közé áll!­
totta is a Gondviselés , míndig csak pap volt, mégpedig szalézi pap. Don Bosco nyo­
mán járó Mária-tisztelete, eucharisztikus lelkűlete, rneleq, gyermeki egyházhüsége
rendlthetetlen volt. Fáradhatatlan a lelkek keresésében, mindig készséges a szolqálat­
ban. Együtt érzett a küzdökkel, örült az örvendezőkkel, ott volt. ahol segftenl kellett
(két háborút élt át). bátorltott, erősített, vigasztalt. Ahova bejutott. oda papi lelküle­
tet vitt. Szerette a kics inyeket, tudott gyermek lenni a gyermekekkel. Minden porotka­
jában szalézi volt. Nem érdekelte más. csak a szalézi élet. a szalézi munka. Szinte
mosol yogtatóan járatlan volt a világ dolgaiban . S amikor már nem tehette azt, amit
szeretett volna. akkor a szalézi rend történetében. kiváló elódelnk megismerésében
merült el . hogy tanuljon tőlük.

Munka és mértékletesség: Don Bosco jelszava és végrendelete. Ádám atyánál na­
gyobb munkás kevés akadt. Nemcsak ő maga dolgozott, hanem másoknak ls bőven

adott tennivalót: akit tudott , belevont munkájába.
lsten Igéjének mindig készséges hirdetője volt. Számtalan triduumo lelkigyakorlat .

misszió lelkes megvetője. I:s még a toll forgatására is talá lt időt. Don Bosco életralz á­
val. nevel ést rendszerének Ismertetésével, Savio Szent Domonkos életlelrásával aján.
dékozta meg a hívöket. Amellett számtalan apró írás a látott napvilágot , nem is beszél­
ve kéziratban maradt több ezer oldalra rúgó kutatómunkájáról és fordltásalr öl,

Eros egyénisége mindörökre emlékezetes marad azoknak, akik ismerték vagy rnun­
katársa l voltak. Néha ez bizony koccanásokhoz ls vezetett. De ő nem tudta elképzelni,
hogy az elterv.elt jót ne kelljen minden áron keresztülvinni.

Ahogyan nagy volt a munkában és a tevékenységben, úgy nagy tudott lenni - lsten
kegyelméből - a szenvedések vállalásában és elviselésében is. Mert ezekból ls bö­
ven kijutott neki : meg nem értés . ellenkezés. megaláztatások, betegségek, lelki szen­
vedések klsért ék hosszú életútján. Aki pedig utolsó éveiben v.ele lehetett. láthatta .
hogyan fogynak erői , hogyan hull kl kezéből a toll. s milyen tudatosan. Isten akaratába
való belenyugvással veszi ezt tudomásul. támogatásképpen kedves kifejezéssel .egyet­
len kis Imarnorzs át" kérve . Isten megajándékozta - Imádságainak visszatérő k érés é
volt ez - a t iszta látás és értelem birtokával utolsó órájáig, így végső szenvedése,
hosszú halálküzdelme ls tudatos, megadó, Istenre hagyatkozó volt . Eletében Don Bosco
példája nyomán buzgó gyakorlója és apostola volt a halálra való készülésnek; meg is
kapta a jó halál kegyelmét. Az általa meq álmodott templom krlpt áj ában nyugszik.

Vámos József SDB

VIRÁGH GÁBOR SDB
[1893-1977)

. A jó lsten kegyelméböl - írja kis önéletrajzában - 1893. január 13-án születtem
Rábacsécsény közséqben, római katolikus földmúves sz ülöktöl, Vallásos nevelésben
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r észes ültern. Katol ikus Iskolában jártam hat elem it." Heten voltak testvérek. ö az els ö­
szülött, Édesanyját korán. tíz éves korában elvesz ítette . Hamar beállt a földműves

munkába. E l öszőr otthon dolgozott. aztán más gazdáknál ls. 17 évesen elvitték katoná­
nak, szinte nyomban a frontra, 1914. aug. 25-én. J:s csak 1918. nov. s-én szerelt le. Pe­
dig hamar megsebesüit: .a golyó a mal napon ls bennem van" - írja . D él-Tlrolnak.
az olasz frontnak szomorú emlékeit pedig bizonyára a szívében hordozta.

Újra gazdáknál vállalt munk át, A szenvedés.ekben megedzOdött lelkű fiatalember
nem tékozolt : kereset ét kisebb testvéreire fordította. Ist en pedig készftgette közben
hivatását. A nehéz anyagi k ö rűlm ények mindig késleltették a családalapít ást . De az is.
hogyakomolyan el-elqondolkozó f iatalemb er észrevette: .a házas emberek.et is mind
olyan csalódottnak láttam." Kisebb t estv érei közben meghaltak, vagy keresö korba
nőttek . Kezdett céltalanná válni az élete. •Közel a negyvenedik évhez elhatároztam.
hogy ezután a jó Istennek fogok közvetl enül szolgálni."

1932 Szent József ünnepén. egy szentségimádási napon érett be elhatározása. hogy
szerzetbe lép. Kora miatt a ferenceseknél és a minori táknál hiába próbálkozott . Ekkor
kerü lt kezébe egy Szalézi Ertes lt ö, amelyben valami éppen nekí szólt: az. hogy Don
Bosco fia i közé korhatár nélkül lehet jelen tkezni. 1932 Jézus Szíve ünnepén kezdte
meg a szerzetes í élete t Rákospalotán a Clar isseumban, majd a péli fö ldszentkereszt i
újonch ázba kerül t . onnan pedig Esztergomba. 1935-1961 -ig MezOnyárád népét szolgálta.
1950-lg szerzetesi keretb en. utána pedig mint a templom harangozó-sekr.estyése és
kerti . ház körüli munkás.

1961 januárjában lett gondozottja Otthonun knak, .mlnden foglalko zásra alkalmat­
lanul' , - frt a, Igen, így írta önéletrajzában. Milyen megkapó és hiteles fel edékenység!
Hát kedves Gábor bácsi. ki dolgozott ezután még t izenöt évig. kaszával. kapával, ge­
reblyével az Otthon kertjében, hogy legyen idejében és bőven salátánk, bors önk. gyü­
mölcsünk; kl segltett a környék szegényeinek : fát vágva. ház körüli munkákban szor­
goskodva? Csak egy évig nem vol t . másodkertész". Mostanában már a konyhában
segített. a halála elOtti napon ls, kedves anekdotákka l jó l megnevette tve a többieket . . .
•Nincs még egy i lyen ember Pannonhalmán" - volt a vil ági gondnok tömör véleménye.

Ha kérdezték tőle , mire van sz üks éqe, sohasem kért semmit . Mi ndennel meg volt
elégedve . Pedig nyugdíja sem volt . Munkáját az Otthon i dő n ké nt honorálta. il yenkor
engedélyt kért. hogy szegény i smerőse it seqíthesse megtakar ftott pénzéből. A lelki
beszámolót nyolcvan évesen ls gyermekded lelkülettel végezte el . ha mödla volt rá.

Szellemileg ls fiatalos volt. Rendszeresen olvasott. A könyvtárban mind ig a szerz ö
és cfm pontos megjelölésével adta el ö kérését. hozzátéve, miért ls érdekli a téma.
Apostolkodni ls szeretett : imákat. olvasnivalókat adott ennek is, annak ls. Szerette
az új liturgiát. a magyar rnlsé t , és megértette. miért kéri Róma a közös zsolozsmázás­
ra nem k ötelezettekt ől ls: legalább vasámapo nkínt vegyenek részt a vecserny én. Ott
is volt minden vasárnap a Pannonhalmát egybegyüjtO bazilikai zsolozsmán, és sz épen ,
pontos an ének.elte a zsoltárokat. himnuszokat . Hüségesen részt vett a heti szentség­
tmádásokon, a betegterm i litániákon és szentórákon. Különben is szerette imádságait
közösen végeznI. Esztend ökön át járt egyik rendtársa betegágyához. hogy közösen
végezze vele az elmé lkedést. Reggelente több szentmisén is ministrált . Don Bosco hü
f iának lelkiségére az is nagyon je llemzO, hogy halála előtt kért e: tegyék koporsójába
a kereszt és a rózsafüzér mellé szerzetes i szabálykönyvét is. Kivánsága teljesült.

Két héttel halála el őtt szíve körül valami zavart érezhetett. Június 26-án, vasárnap
reggel még buzgón részt vett a korai szentmisén. Hálaadás után nagy mellka sl fájdal­
mak közt nyögdécselve vánszorgott kl a kápolnából. Szobájába vitték, ahol mély össze­
szedettségg el és teljes nyugalommal vette föl a szentkenetet. 9 órátó l már a beteg­
teremben feküdt; az inj.ekciók hatására fájdalma kissé enyhült. Mondta is: .Jobban
vagyok . már aIIg fáj. De legyen meg az lsten akarata!"

Boldog ember, akinek ez lehet életében az utolsó kimondott szó. J:s Gábor bácsi
valóban nem mondott többé mást : pár perc múlva halott volt.

+ Harangozó János SDB nyomán
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P. HARANGOZÖ JÁNOS SDB
(1892-1978)

Szentpéterfán (Vas m.l , az akkor még három nyelvú pl ébánl án született. Már ser­
dülő legényke volt, amikor Ot ls megfogta a vágy: kl kellene lépni a falu szük kerete i­
bOI. Dr. Zafférl Károly, f iume i nyelvész-pap-tanár belépett Don Bosco f iai közé, s
Magyarországon is gyújtögetnl kezdett késői papi hivatásokat az ún. Márla -fiúk társu .
latába. A távo lba néző János gyerek Igy került Olaszországba , Cavagl iába, a Szent
István királyról nevezett szalézi Intézetbe, ahol SG-60 magyar fiú készült arra, hogy
mint szalezlánus hazahozza az elhagyott ifjúság nevelésének alapelveit.

1922. jún. tü-én Rómában ezentelték pappá. Itt ls múködött a S. Saba plébánlán. Az
olasz nyelv - Immár a negyedik - annyira sajátja lett, hogy született olasznak tartot­
ták. Itt szívta magába Róma lelkét. 1938·ban a budapesti eucharisztikus világkongresz­
szusra külön zarándoklat érkezett erről a plébán iáról, hogy még egyszer beszélhesse­
nek buzgó .Don Gíovannl" -jukkal. Mert 1931-ben a lendül etes magyar fejlődés őt is
hazahozta, hogy VIsegrádon a f lúotthonban, majd Gyulán, Újpesten és Esztergomban
gondozza a szegények gyermekeit. De talán legmaradandóbbat alkotott mint novicius­
mester egy évt izeden át MezOnyárádon, majd Tanakajdon. Az ország minden részén
találunk buzgón rnüködö lelkipásztorokat, akiknek szívét O nyitogatta lsten felé.

A visegrádi Márla Oltalma fJúotthonban menhelyi gyerekek laktak. Előfordult, hogy
rendőrök kisérték be az új növendékeket. Az elsö Időkben szökéssel próbálkoztak. A
fiatal felügyelők visszahozták őket, és szigorúan meg akarták büntetnI. De O, az Igaz­
gatO ágyba parancsolta az éjszaka hidegében átfázott gyermeket, meleg tejet hozatott
neki , és meleg szlwel szólt vele. Ez a gyermek nem próbálkozott többet szökéssel, A
gyerekek köztl népszerüséq ét mutat]a, hogy mikor a 80. évet átlépte, 30 mlnistránsa
volt egy nem éppen nagy faluban . Milyen örvendezve tudta mondani , mikor a háború
után megk.ezdték a munkás lakások építését: Deo gratias! A gyermekek, különösen a
tépett lelkú gyermekek érdekelt ék. sokat aggódott, még többet lrnádkozott értü k.

Szerette az egyszerúséget, a szegénységet. Új ruhája nem igen volt, ha volt , azt ls
ajándékba kapta. De mind ig nagyon tisztán járt. Tudott készségesen engedelmeskedni
a nálánál f iatalabb, talán szellem iekben gyengébb elöljárónak ls, azért Lett bel öle is
jó vezető , Szerette a betegeket. Szívesen és készségesen járt hozzájuk akkor ls, mikor
lábal már elgyengültek.

János atya a papi h űs éq rneetesteslt ö!e volt.
Húséges az Eucharlsztiához. Szents éqlátoqat ása l, miséinek úrfelmutat ásat magával

ragadták még a szernl élöt ls . Az . unione con 0 10· , az Istennel való ,egyesülés b űv ös

körében élt és oda vonzott.
Húséges lsten törvényéhez és Don Bosco szabályaihoz. Papi szolgálatát, amelyet

csak 30 évesen ért el, ennek a húségnek fényében töltötte. Sokakat vonzott, sokakat
megtartott a hüségben. Újmiséje után szülőfalujában legalább tizen követték a hlvó
szót. S hányan szerte az országban! Ebben a hivatásszegé ny korban üdvös lesz több­
ször Idéznünk példáját.

Húsége a mindenkor SegltO Szüzhöz gyümölcsözően hatott mind a maga, mind a
rábízottak életére . Múködését átsz ötte , színessé tette a Mária-tisztelet. Hiszen mint
Mária-fiú kapta hivatását. Két évtizedes Itáliai rnüködése után magával hozta nem­
csak a verőfényes táj azúrját. hanem jellemző Madonna-tiszteletét ls. Avaldoccol
Szent Szűz , a loretói kegykép varázsa sajátos szlnt, nálunk szokatlan közvetlenséget,
bizalmat, gyengédséget adott Mária-tiszteletének.

Nyugdfjának Idejét fiatalos lelkipásztorkodásban töltötte mindvégig. Karácsonyko r
még három szentmisét végzett. Vízk.ereszt ünnepén - mint egyik lelki gyermeke a
szombathe lyi Szent Kvir in templom krlptafülkéjének lezárása előtt mondotta - az örök
világosság, Krisz tus magába olvasztotta . - Temetését Fábián Árpád megyéspüspök
végezte Winkler József segédpüspökkel koncelebrálva, aki jól Ismerte. A beszédet is
az utóbbi mondta . Sok pap és a szentpéterfai hivek tömege vett részt. Szinte végelát-
hatatlan volt az áldozók száma. Confratres

100




